

统筹联动 搭建平台 防控风险

濂溪区打造民营经济发展优质生态圈

本报九江讯（全媒体记者周亚婧 通讯员周虹、陈伟）“司法确认让我吃下定心丸。”九江市濂溪区某建筑公司被拖欠1200多万元货款，一直为此烦心的公司负责人终于舒展眉头。近日，濂溪区商事调解中心调解员克服异地调解的困难，向濂溪区人民法院申请，以分期支付的形式达成双方和解，调解协议取得司法确认保障，维护了企业权益。该案件从咨询、受理到调解成功仅用时20天。

近年来，濂溪区以法治护航民营经济高质量发展为主线，创新构建“统战牵头、部门协同、企业参与”的法治化营商环境建设模式，通过完善政企沟通协商机制、创新

法律服务供给模式、培育“法治护航员”队伍，全力打造民营经济人士“愿意来、留得住、发展好”的优质生态圈，为区域经济发展汇聚强劲动能。

濂溪区将法治建设纳入民营经济统战工作重点任务清单，推出警企联防模式，在辖区内20余家大型企业建立警企联防点，233家企业进驻警企联防平台，选派民警担任企业“法治联络员”，通过“线上+线下”双轨服务，将户政、治安等12项政务服务集成至企业专属APP，实现涉企诉求24小时响应、风险隐患实时预警处置。截至目前，该区企业安全感测评满意度达98.6%。此外，该区创新实施“企业家法治素养提升工程”，组织法律专家开展“法治讲堂进园区”活动200余次，把法治课堂搬进企业、车间，为企业及员工宣讲法律法规，增强依法经营意识。

针对民营企业商事纠纷痛点，濂溪区委统战部会同区工商联牵头成立濂溪区共嬴商事调解中心，吸纳民主党派成员、行业商会代表、新的社会阶层人士等132人组建“调解智库”，形成“法律+行业+情感”三维解纷机制。建立“企业家评营商环境”直通车制度，定期组织民营经济人士座谈会，收集涉企诉求127条，推动出台《濂溪区涉企案件快速办理十项措施》。近两年，该区通过商事调解中心化解涉企纠纷数量比率增长40%，司法诉讼成本降低65%。

濂溪区委统战部联合区法院、金融办等部门打造金融纠纷诉前调解中心，创新“调解协议赋强公证”机制，将85%的金融纠纷化解在诉讼前端。通过民主党派成员中的金融专家牵头建立企业信用修复“白名单”，累计帮助32家企业修复信用记录，盘活资金822.4万元。2024年，金融案件调解成功率较改革前提升28个百分点。同时，该区建立“亲清直通车·企业家接待日”制度，区委统战部领导班子成员带头走访民营企业，协调解决用工用地、知识产权保护等难题89件。



峡江县戈坪乡利用覆盖全乡的“邻里小院”基层治理阵地，推动党员教育广覆盖、常态化。图为7月1日，戈坪乡舍龙村“邻里小院”，一场“微党课”正在进行。
通讯员 习志强摄

深耕艺术沃土 捧得少儿舞蹈“金名片” 新余萌娃响当当

本报新余讯（全媒体记者邹宇波）今年5月，第八届“小白鹭”江西省少儿舞蹈展演首次走进分宜县；6月，来自新余市蓓蕾幼儿园的小朋友闪耀亮相央视总台“六一”晚会，参与了《抱抱地球》《快乐盲盒》两个节目的录制，呈现出极佳的舞台效果。新余萌娃们年纪虽小，却已在各类大赛和晚会上积累了丰富的舞台经验。这一场场精彩演出的背后，是新余市深耕少儿艺术沃土打造文化“金名片”，推动少儿艺术教育破土成林的生动见证。

1995年6月，分宜县中心幼儿园舞蹈《米粑娃》参加在中南海怀仁堂举办的庆“六一”农村娃进京文艺演出。此后，分宜创造了30年获得30余项国家级奖项、两次进中南海、多次进京献演、多次参与央视总台节目录制的佳绩。新余市结合分宜少

系，开展面向全体孩子的普及性艺术课程，持续提升教师的艺术教育研究能力，让孩子们享受到优质舞蹈教育的艺术滋养。

新余市建立多部门联动推进少儿舞蹈教育工作模式，共同建造美育生态“大花园”。新余市教育体育局注重将舞蹈教育融入幼儿园课程体系，规范教学内容和教学标准，加强师资培训，提升教师教学水平；市文广旅局和市文联则充分发挥自身优势，为少儿舞蹈提供展示平台和专业指导。同时，为实现少儿艺术整体水平跃升，

新余市整合资金、人才、设施等资源，将艺术教育深度融入中小学校教学计划，积极引进高水准的艺术团体，对全体学生坚持普及与提高并重，确保学校每周至少开设2节艺术课，并鼓励学校组建艺术社团，开展丰富多彩的校内文艺活动，实现了课内外、普及与提高的有机结合。

如今，新余市实现从少儿舞蹈一枝独秀到少儿声乐、少儿器乐、少儿小品等百花齐放，在全国、全省各类艺术展演活动中摘金夺银，成为一张响当当的文化名片。去年，该市选送54个艺术表演类作品参与江西省第九届中小学生幼儿艺术展演活动评选，斩获10个一等奖、22个二等奖、17个三等奖；今年，该市3所幼儿园选送4个作品参加第八届“小白鹭”江西省少儿舞蹈展演，均获金奖，并被推选参加第十三届“小荷风采”全国少儿舞蹈展演。

基层治理绘新景 和谐社区暖民心 ——安源区后埠街“幸福360”工程的创新实践

清晨六点半，萍乡市安源区后埠街柑子园社区的“三巷六老”党员志愿服务队党员就拿着扫帚穿梭在青石板巷弄；午后两点，北站社区幸福苑百姓说事亭里，居民正围着社区干部讨论电动车充电桩增设方案；傍晚七时，步行街“后埠快警”巡逻队队员的蓝色身影准时出现在商圈入口……

这幅全天候、多维度的社区治理图景，正是后埠街以“安源红”党建为引领，推进“幸福360”工程结出的硕果。近年来，该街通过组织重构、阵地升级、服务创新“三驾马车”并驾齐驱，让基层治理从被动应对走向主动作为，打造新时代共建共治共享的和谐社区标杆。

组织重构
从条块分割到一网统筹

“过去社区办事像‘打游击’，现在靠‘体系作战’。”后埠街金典社区书记的感慨，道破了治理体系变革的关键。该街将全街61个红色网格作为基层治理的基本单元，整合综治、党建、民生等多类网格为“一张网”，构建起“街党委—15个村（社区）党委（党总支）—61个网格党支部”的“1+15+61”三级组织体系，把党组织的根扎进网格。

在金城小区，网格长陈丽的手机里有20多个楼栋微信群，每天处理的报修、咨询信息超百条。“上个月22栋屋顶漏水，我们通过网格党支部联动物业、业委会和

居民代表，三天就敲定了维修方案。”像陈丽这样的兼职网格员，后埠街共配备1425人，形成“社区+网格+楼栋+单元”治理链条，实现小事不出单元，大事不出社区。

更具突破性的是“党建朋友圈”的扩容机制：15个村（社区）与29个单位签订共建协议，648名在职党员“亮格亮身份”，800余名在职党员干部下沉开展“双报到双服务”。萍乡市自然资源和规划局挂点党员报到后，主动牵头解决了二南塘社区老旧小区改造中的规划难题。“过去坐在办公室画图纸，现在走进社区听需求，才知道基层治理需要接地气的智慧。”该名挂点党员说。这种组织共建、资源共享、难题共解的模式，推动29个共建单位向社区投放资金120余万元，解决“飞线”充电、楼道堆物等民生问题87个，让基层治理从社区独唱变为多元合唱。

阵地升级
从基础保障到功能聚合

走进后埠街新建的党群服务中心，“全网通接待岗”前不见排队人群，社区工作人员正同时办理社保认证、低保申请等5项业务。“以前群众办事要跑三四个窗口，现在我们一人通办所有事，平均办理时间缩短至10分钟。”这是后埠街推进“书记领航”行动的创新实践，通过制定“一岗通办”制度，破解基层服务碎片化困境，金典小区通过此制度解决了困扰居民三年的电梯故障频发问题。

在硬件建设上，“15分钟服务圈”正成为居民生活的“幸福半径”。安源区最大的党群服务中心投入使用以来，接待各级调研10余次；三大商圈全部建立党支部，覆盖1300余户个体工商户，为快递员、外卖员等新就业群体打造红色港湾；4个安源红邻里之家社区服务站辐射周边1000余名居民，北站社区的幸福食堂日均服务老年居民80余人次，72岁的张婆婆笑着说：“在这里吃饭像在家一样热闹，社区还帮我们代收快递，太方便了。”

人才支撑体系让阵地效能持续释放。后埠街推行导师帮带制，每月开设网格学堂，邀请法律专家、社会工作者等前来授课。28名网格员通过培训取得社工证书。“参加心理咨询培训后，我调解了一起持续半年的邻里纠纷，现在居民都叫我‘小巷和事佬’。”一名刚取得社工证书的网格员开心地说。该街建立网格员星级评定机制，将治理成效与薪酬待遇挂钩，推动形成“比学赶超”的干事氛围。

服务创新
从政府主导到多元共治

“网格吹哨，部门报到”在柑子园社区上演现实版“速办”。社区“三巷六老”党员志愿服务队发现辖区背街小巷存在卫生死角，通过网格平台上报后，街城管办、环卫所2个小时内联合清理，3天内完成常态化保洁排班。“现在巷子干净得能晒太阳，我们住着也体面。”居民陈大爷的话里满是

获得感。后埠街培育的十余支自治队伍各具特色：后村社区“邻聚力”服务队每周开展“敲门行动”关爱独居老人，步行街“后埠快警”实现商圈“3分钟响应”，金典社区“五色花”服务队创新“党员联户”机制，让治理触角延伸到每家每户。

针对新业态群体，“暖新驿站”成为双向服务的桥梁。快递员李师傅经常在驿站歇脚，“这里有免费茶水和急救包，夏天还能吹空调休息。”作为回馈，他主动担任流动网格员，半年内上报商铺违规用电隐患5处。后埠街建立新就业群体积分制，参与治理可兑换商超优惠券，目前已已有127名网约车、快递员、外卖员加入“城市治理合伙人”队伍，形成服务换服务的良性循环。

“屋场贴心会”则让民意表达更畅通。今年以来，15个村（社区）召开85场贴心会，解决路灯安装、管网改造等民生实事20余件，开展反诈宣传、文明祭扫等政策宣讲10余场。在二南塘社区的一场贴心会上，居民提出的楼道杂物堆积问题，一周内就完成清理并增设置物架。“不用跑社区，坐在家门口就能说事儿，这样的治理更‘走心’。”居民吴女士表示。

从晨光中的网格巡查到夜色里的平安巡逻，后埠街的“安源红”始终活跃在社区治理的每个场景。组织体系的深度重构、服务阵地的功能聚合、治理模式的多元创新，构成了基层治理现代化的后埠方案。正如一名老党员在“屋场贴心会”上所说：“党组织把大家的心聚在一起，让我们拥有更多幸福感。”（钟进文）

铭记历史 缅怀先烈

在江苏盐城的抗日史迹上，镌刻着一位来自江西的独臂战将——郭猛的名字。这位从吉水富滩垂裕村（今吉安市青原区富滩镇垂裕村）走出的铁血男儿，以30年短暂人生，在战火中铸就永不褪色的英雄丰碑。

1913年，郭猛生于贫寒之家，16岁投身革命洪流。1933年在永新石灰桥战斗中，他右臂重致残仍坚持战斗。红军北上抗日，他率领百余名伤病员在武功山、九龙山一带打游击，为湘赣边区省委筹措给养。

抗战爆发后，郭猛历任新四军驻吉安办事处主任、新四军丹北挺进纵队政治部主任等职。1938年6月，他随粟裕在江苏镇江卫岗阻击日寇，大获全胜。1940年，他率部参与郭村、黄桥保卫战。1941年，他率部摧毁秦南仓据点，歼灭日军加强营，威名震摄敌胆。

黄桥战役中，战友彭寿生重伤截肢后一度悲观。郭猛鼓励道：“我也只有一条胳膊，不是也在打鬼子吗？别发愁，让我们两个‘左臂子’打天下！”这番话让战友重拾斗志。

1943年1月17日，郭猛在江苏盐城岗沟河战斗中指揮部队截击伪军，遭敌军增援部队突袭，中弹牺牲，年仅30岁。为纪念烈士，当地政府将郭猛牺牲地护东乡改名郭猛乡，沿革至今为盐城市郭猛镇。如今，烈士墓静卧郭猛镇西杨果林场，那只曾经举起战旗的独臂，早已化作永不熄灭的精神火炬，照亮一代代人的前行之路。

独臂擎旗映丹心

本报全媒体记者 周幸

郭猛：

西湖区九洲公园今日开园

本报南昌讯（全媒体记者康春华 实习生郭禄阳）7月2日，记者从南昌市政府新闻办召开的新闻发布会上获悉：西湖区九洲公园于7月3日对公众开放。该公园占地22万平方米，绿化面积约17万平方米，以满足市民休闲健身需求为导向，打造“出门即旅游”的都市生态廊道，串联市民绿色生活空间。

九洲公园创新融入农耕文化基因，打造祈丰台、“一亩三分地”稻田体验区、火车驿站、“朝阳集”等核心景观，建成都市田园农业展示体验活动平台。

据悉，项目运营方将以九洲公园项目为承载平台，联动滕王阁汉服游园会、万寿宫国潮IP展等城市文化品牌，引入音乐节、大地艺术节等文化艺术创意项目，推动城市更新和文旅深度融合。



7月1日，南昌市青云谱区三家店街道南莲社区开展夏送清凉活动，为20名环卫工人送上防暑降温物资。通讯员 熊圆圆摄

宜春幼专学子接力投身西部计划

在祖国边疆，一群来自宜春幼儿师范高等专科学校的年轻人，正用实际行动践行“到祖国最需要的地方去”的青春誓言，用爱和坚守书写新时代的青春故事。

今年春天，新疆阿克陶县巴仁乡中心小学的孩子们收到了一份来自远方的礼物——360件由宜春幼专200名学生手工编织的爱心毛衣。“看到这些毛衣，就想起9年前的自己。”巴仁乡中心小学副校长何晓梅抚摸着毛衣，眼眸微红。

“爷爷那辈从湖南到贵州参与三线建设，父亲常说要记住‘一代人有一代人的使命’。”2016年，何晓梅从宜春幼专英语教育专业毕业后，放弃家乡民办学校的优厚待遇，毅然选择奔赴边疆支教。从三线建设的开拓者到西部教育的坚守者，何晓梅一家三代人用行动诠释着同样的家国情怀。

“学姐，我跟着你的脚步来了。”今年刚从宜春幼专外国语学院毕业的吴可毫不犹豫地选择了西部计划，即将踏上前往新疆阿勒泰的列车。“很多人问我为什么选择去那么远的地方，答案其实很简单：那里需要年轻人。”吴可的眼神坚定而明亮。

大学期间，吴可多次参与支教活动，目睹了教育资源的不均衡。“在节目《种地吧》看到西部孩子们渴望知识的眼神，我就下定决心要去做点什么。”吴可说。当得知学姐何晓梅的故事后，她更加坚定了自己的选择。这是宜春幼专学子的西部计划“青春接力”。

在新疆喀什地区莎车县，宜春幼专2024届小学教育专业毕业生刘鸿谷的一天从忙碌的清晨开始。“刚来时，很多孩子连普通话都说不好，现在他们能用普通话讲故事了。”说起学生的进步，刘鸿谷的脸上写满自豪。

在西部支教的刘鸿谷工作远不止教学。白天，他是孩子们的科学启蒙老师，带着他们做趣味实验；晚上，他变身成夜校的普通话教师；周末，他又成了沙漠绿化工程中的植树能手。“有名大叔学会普通话后，第一次独自去县城办事，特意来告诉我这个好消息。”这些点点滴滴，让刘鸿谷久久难忘。

为党育人、为国育才。宜春幼专通过课程思政、实践育人等方式，引导学生将个人理想融入国家发展。近三年，该校西部计划报名人数年均增长40%，其中师范生占比超70%。“这些学生的选择令人感动。”该校团委负责人表示，“他们用实际行动证明，新时代的青年既有家国情怀，也有实干精神。”

在广袤的西部大地上，从宜春幼专毕业的莘莘学子正用知识播撒希望的种子，用爱心浇灌梦想的花朵。他们的故事，是新时代青年响应国家号召的生动写照，更是“请党放心，强国有我”青春誓言的铿锵回响。（吴迪）